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ПРИРОДНО-СОЦІАЛЬНІ НАСЛІДКИ ВОЄННИХ ДІЙ НА ТЕРИТОРІЇ  

ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ  
 

У статті проаналізовані природно-соціальні наслідки проходження активних військових дій на території Харківської 

області. Умови проживання населення є комплексним показником, який включає в себе ряд природно- та суспільно-

географічних факторів. У представленій роботі розглянуто екологічний стан водних об’єктів. По-перше, вода є життєво 

важливим ресурсом, і протягом усієї історії людської цивілізації вона відігравала ключову роль у формуванні мережі посе-

лень. По-друге, водні ресурси найшвидше реагують на будь-які зміни стану навколишнього середовища, оскільки вони 

залежать від кліматичних умов (особливо температурного режиму, атмосферних опадів), а також від об’ємів і способів їх 

використання. По-третє, водні об’єкти є регулюючим елементом стану локальних та регіональних екосистем, оскільки вони 

впливають на випадіння атмосферних опадів, характер рослинного світу, умови проживання населення.  

У даному дослідженні для співставлення екологічного стану водних об’єктів використані багаторічні статистичні дані 

щодо кліматичних, гідрологічних та екологічних характеристик за період 1961-2020 рр. та сучасні дані наземного та диста-

нційного моніторингу після 2022 р. Головним фактором, що впливав на стан водних об’єктів до початку повномасштабної 

війни, окрім антропогенного, були зміни клімату, які є одними із найшвидших в Україні, і тому саме їм приділяється основ-

на увага. Після початку активних бойових дій посилилося забруднення водних об’єктів нафтопродуктами, важкими метала-

ми. Деякі водні об’єкти повністю зникли, окремі зазнали таких змін, що процес деградації їх екологічного стану можна 

вважати незворотнім. 

Для визначення змін, що мали місце після початку повномасштабного вторгнення за браком статистичних даних зі 

стаціонарних пунктів моніторингу, були використані дані супутникових знімань. 

Науковою новизною даного дослідження є вивчення сьогоденних змін екологічного стану водних об’єктів і співстав-

лення їх із попередніми змінами внаслідок характеру кліматичної динаміки. Враховуючи близькість об’єкту дослідження до 

зони активних бойових дій, наукова діяльність на даній території є ускладненою, і тому наразі лише починають з’являтися 

дослідження зі схожої тематики, однак вони носять фрагментарний характер. Отже, існує наукова необхідність у продов-

женні та поглибленні комплексних досліджень. 
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Постановка проблеми. Війна в Україні призве-

ла до масштабної гуманітарної катастрофи, яка сут-

тєво вплинула на водні ресурси Харківської області. 

Бойові дії, обстріли та бомбардування пошкодили 

або зруйнували об'єкти критичної інфраструктури, 

водоочисні споруди, системи водовідведення, що 

призвело до погіршення якості води, перебоїв у во-

допостачанні та збільшення ризику поширення за-

хворювань. Забруднення водних ресурсів небезпеч-

ними речовинами, викликане руйнуванням промис-

лових об'єктів та військовою технікою, загрожує 

здоров'ю людей та має руйнівний вплив на екосисте-

ми. 

Водні екосистеми Харківської області є уніка-

льними та незамінними природними ресурсами, які 

відіграють важливу роль у підтримці біорізноманіт-

тя, регулюванні клімату та забезпеченні життєдіяль-

ності людей. Військові дії завдають значної шкоди 

водним екосистемам, спричиняючи загибель тварин 

та рослин, руйнуючи місця їх проживання, порушу-

ючи екосистемні зв'язки та знижуючи стійкість еко-

систем до антропогенних впливів. 

Це може мати незворотні наслідки для довкілля 

та призвести до довгострокових проблем з екологіч-

ною безпекою регіону, і вже стало причиною про-

блем із постачанням питної води. Погіршення стану 

водних ресурсів негативно впливає на всі сфери жит-

тя людей у Харківській області.  

_______________________________ 
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Це призводить до втрати робочих місць, зменшення 

доходів, погіршення якості життя та загострення 

соціальної напруженості. 

Відновлення та раціональне використання вод-

них ресурсів є ключовим фактором для стабілізації 

соціально-економічної ситуації в регіоні та забезпе-

чення його стійкого розвитку. Тому дослідження 

впливу воєнних дій на водні екосистеми має велике 

наукове значення. Це дозволяє глибше зрозуміти 

екологічні та соціальні наслідки воєнних конфліктів, 

розробити методи оцінки та прогнозування цих нас-

лідків, а також вдосконалити методи відновлення та 

захисту водних ресурсів в умовах воєнних дій та 

післявоєнного періоду. Проблема впливу воєнних дій 

на довкілля є актуальною не лише для України, але й 

для всього світу. Дослідження, проведені в Харківсь-

кій області, можуть мати значущий вплив на розроб-

ку міжнародних норм та правил щодо захисту до-

вкілля під час збройних конфліктів, а також сприяти 

запобіганню екологічних катастроф у майбутньому. 

Отже, дослідження впливу воєнних дій на водні 

екосистеми Харківської області є не лише актуаль-

ною, але й дуже важливою науковою проблемою, яка 

має значущі гуманітарні, екологічні, соціально-

економічні та наукові наслідки. Результати цих дос-

ліджень можуть бути використані для розробки ефе-

ктивних заходів щодо пом'якшення негативного 

впливу воєнних дій, відновлення водних ресурсів та 

забезпечення екологічної безпеки регіону. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-

танням довоєнної динаміки стану водних об’єктів, 

наслідкам проходження військових дій присвячено 

низку напрацювань, де можна визначити два основ-

них напрямки існуючих досліджень: зміни клімату, 

їх вплив на водні ресурси та їх екологічний стан; 

вплив війни на стан природного середовища, соціа-

льно-економічні утворення. 

Серед сучасних дослідників-гідрологів виділя-

ється В.Г. Гребінь, який досліджує вплив змін кліма-

тичного режиму на характеристики водойм на тери-

торії України, зокрема, саме він називає дату початку 

сучасних кліматичних змін, які також відображають-

ся на гідрологічних об’єктах. 

У роботах Є.В. Василенка висвітлено особливо-

сті весняної повені на річках Центральної та Північ-

ної України, гідроекологічний режим річок України. 

Його праці вважаються одними з найавторитетніших 

у галузі гідроекології та гідрохімії. 

О.Г. Ободовський займається вивченням русло-

вих процесів і змін берегової лінії водойм. 

С.С. Левківський досліджував формування загально-

го стоку річок України та його багаторічну динаміку, 

а також проблеми раціонального використання вод-

них ресурсів в Україні та за її межами [5]. 

Наукові праці В.М. Струтинської також близькі 

до теми цього дослідження. У них представлені ре-

зультати багаторічної роботи з вивчення впливу 

зміни клімату на водойми на території України, згід-

но із якими термічний і льодовий режими річок є 

найбільш наочними індикаторами сучасних динаміч-

них процесів, а також застосування ландшафтно-

гідрологічного методу їх вивчення [5]. 

Г.І. Тітенко вивчає екологічний стан міських 

ландшафтів на прикладі міста Харкова. 

Н.І. Максименко досліджувала особливості міської 

функціонально-екологічної класифікації ландшафтів. 

Д.В. Лукашов зробив огляд наслідків забруднення 

навколишнього середовища на теренах України [5].  

У низці досліджень Д.М. Гродзинського пред-

ставлено методику оцінки екологічного стану річко-

вих басейнів, узагальнено сучасні наукові знання з 

екології ландшафту та вивчення природно-

територіальних комплексів. Детально описано моде-

лі реакцій на різні види втручання, ступінь їх чутли-

вості, а також систему оцінки антропізації геосистем 

за їх використанням [5]. 

Л.Г. Руденко виділив особливості чутливості 

ландшафтів за п'ятьма напрямками – до водної, віт-

рової ерозії, хемогенного забруднення, до дії приро-

дних і антропогенних факторів. Стійкі ландшафти 

вододілів або вирівняних ділянок западин менш 

чутливі, ніж схили, які піддаються ерозійним проце-

сам. Для визначення ступеня чутливості використо-

вується комплексний ландшафтно-екологічний пока-

зник, який визначається як добуток інтегральних 

коефіцієнтів чутливості (від 0 до 1) на відношення 

концентрацій забруднюючих речовин до ГДК [5]. 

У працях В.Ю. Приходька [5] досліджується 

екологічний стан, якість води у водоймах і водотоках 

південної частини України, для чого застосовується 

показник ІЗВ, а також ПЕС – показники екологічного 

стану (1 і 2 класів небезпеки за санітарно-

токсикологічною класифікацією). Окремо обрахо-

вується екологічна надійність як різниця подвійного 

числа значень ПЕС та значень ПЕС, менших за кри-

тичну відмітку,  

Наявні методики мають комплексний характер, 

де велика увага приділяється різним 

гідробіологічним характеристикам та загальним 

рисам ландшафту. Методики, яка б враховувала 

вплив кліматичних змін саме на динаміку екологіч-

ного стану, ще не розроблено. 

Вплив військових дій на стан природних вод 

представлений в численних наукових публікаціях, де 

здебільше вони стосуються подій 2014-2015 рр. в 

Україні. Військові події 2022-2024 рр. висвітлюються 

переважно через засоби масової інформації та ін-

терв’ю науковців. Звертаємо увагу на роботу Робочої 

групи з вивчення екологічних наслідків війни в Ук-

раїні, яка висвітлює екологічні наслідки війни в Ук-

раїні. Цій темі також присвячені праці Н. Лісової, 

А. Страпака, А. Скока, В. Хрудби та ін. [6, 11, 12]. 

Повторне використання покинутих військових 

об’єктів (браунфілдів) висвітлюється в роботах віт-

чизняних та зарубіжних вчених. Серед них можна 

виділити роботи Л.М. Нємець (2018) [18] стосовно 

дослідження покинутих територій та браунфілдів, 

Бермана (2022) (візуальна характеристика браунфіл-

дів у США та Румунії) [19], Є. Кочанова та 

Ю. Товстого (2012) [17], що присвячені вивченню 

процесів оптимізації територій військових об’єктів з 

метою їх подальшого використання для соціальних 

потреб (на прикладі Чугуївського району Харківської 

області, Морара та ін. (2016). Вони охоплюють реге-
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нерацію міських територій в аспекті сталого місько-

го розвитку та культурної спадщини, а також вивча-

ють різні аспекти військової культурної та історичної 

спадщини на прикладі міста Орадя (Румунія). 

Серед зарубіжних досліджень особливе місце 

посідають праці Дж. Хупи, Куань Лі, А.С. Міхалаче-

О'Кіф, K. Бісваса та ін. [13, 15-17], де вивчаються 

події, які відбулися відносно давно, але Україна до-

статньо непредставлена.  

Виділення невирішених раніше частин зага-

льної проблеми. Проведений огляд наукових публі-

кацій за тематикою дослідження вказує на їх різноп-

лановість. Воєнні події в Україні тривають, отже 

актуальним є їх безпосередні наслідки. Інтернет-

джерела, новинні сайти, онлайн-карти з підбором 

представляють події в Україні та наслідки воєнних 

дій. Публікації щодо стану ПЗФ чи найбільш значу-

щих катастроф, спричинених війною, є першими 

спробами комплексної оцінки. Особливе місце зай-

має стан Каховської ГЕС із наступним знищенням 

найбільшого водосховища України і затопленням 

величезної території. Події у Харківській області 

висвітлюються набагато менше, наприклад, знищен-

ня Оскільського водосховища, яке теж мало катаст-

рофічні наслідки для регіону, майже не згадується і 

не аналізується. Наслідки війни для Харківської 

області переважно розглядаються у контексті всієї 

України і лише фрагментарно. Враховуючи довоєнне 

економічне значення регіону і велику чисельність 

населення (4 місце серед регіонів України станом на 

01.01.2022) [5], вивчення наслідків війни для нього є 

надзвичайно важливим ще і у контексті перспектив 

післявоєнного відновлення. 

Формулювання мети статті. Метою даного до-

слідження є проведення комплексного аналізу впли-

ву воєнних дій на стан водних ресурсів (на прикладі 

Харківської області) як складових регіональної еко-

системи та негативних наслідків для соціально-

економічних утворень. Об’єктом дослідження є вод-

ні ресурси України на прикладі Харківської області. 

Для виконання поставленої мети необхідно виконати 

кілька завдань: 

- вивчити зміну кліматичних умов у довоєнний 

період; 

- встановити зміни в екологічному стані поверх-

невих водних ресурсів, що відбулися в довоєнний 

період; 

- оцінити прямі наслідки військових дій для ста-

ну поверхневих водних об'єктів; 

- дослідити наслідки проходження воєнних дій 

для умов проживання населення через деградацію 

водних ресурсів..  

Методологія дослідження включає системний 

аналіз, комплексний і картографічний підходи. У 

роботі також використовувалися загальнонауковий, 

картографічний, статистичний, порівняльно-

географічний, порівняльно-історичний методи. Се-

ред загальнонаукових методів переважають методи 

аналізу та синтезу, індукції та дедукції, систематики, 

порівняння, систематизації, класифікації та картог-

рафічної візуалізації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Харківська область є одним із найбільших регіонів 

України, як за площею території, так і за чисельніс-

тю населення. Вона розташована у східній частині 

України і межує із Сумською, Полтавською, Дніпро-

петровською, Донецькою та Луганською областями. 

Її площа складає 31,4 тис. км2. 

Рельєф Харківської області рівнинний горбис-

тий еродований. Земна поверхня у межах області має 

складну структуру, яка являється сукупністю декіль-

кох розгалужених яружно-балкових систем з класич-

ною дендритоподібною конфігурацією. Така струк-

тура утворилася завдяки ерозійній діяльності декіль-

кох значних водотоків – Сіверського Дінця та Оскола 

(рис. 1). Загалом, рельєф можна охарактеризувати як 

рівнинний, розчленований річковими долинами. На 

досліджуваній території виділяються декілька форм 

рельєфу – Середньоруська височина на півночі, При-

дніпровська низовина (Полтавська рівнина) у 

центральній частині, Донецька височина на півден-

ному сході.  

Територія Харківської області лежить у помір-

но-континентальній області помірного поясу Північ-

ної півкулі (за Б. Алісовим) та холодному, без сухого 

сезону та із теплим літом кліматі (за В. Кеппеном).  

Оскільки дана територія має спільне геологічне 

походження і рівнинний рельєф, а також цілком 

лежить в одному поясі, то відповідно і її кліматичні 

умови будуть доволі однотипними, проте на віднос-

но незначній за площею території можна знайти свої 

особливості та внутрішні відмінності. Характеристи-

ку кліматичних умов наводимо за наступними по-

казниками.  

Аналіз температурного режиму за період 1991-

2020 рр. вказує на те, що для середніх температур 

січня характерне коливання від -3,9ºС до майже -

5,0ºС. Місто Харків водночас виділяється з-поміж 

інших населених пунктів своїм температурним ре-

жимом: січнева температура в середньому на 0,5ºС 

вища. Причиною цього є так званий «острів тепла» 

навколо урбанізованої зони, який виникає через кон-

центрацію у місті численних заводів, автотранспор-

ту, опалювальної системи будинків.  

Розподіл липневих температур повітря по тери-

торії майже повністю співпадає із характером 

розподілу січневих. В цілому, найхолоднішою в 

липні є північно-східна частина області (+21,0 - 

+21,5ºС), тоді як південна та південно-західна части-

ни мають температури від +22,0ºС і вище. Найбільша 

абсолютна амплітуда температур за період 1991-2020 

рр. характерна для Куп’янська (75,4ºС), найменша – 

для Харкова (62,7ºС). Режим випадіння атмосферних 

опадів характеризується максимумом у центральній 

та західній частинах області (550-600 мм/рік) та мі-

німумом на півночі та півдні басейну (менше 525 

мм/рік).  

Харківська область має кілька великих річок – 

Сіверський Донець та Оскіл, а також ряд середніх 

річок – Оріль, Мжа та інші. Серед малих річок най-

більше виділяються Лопань, Уди, Харків та Бересто-

ва, які належать до басейнів Дону та Дніпра. Вели-

ких озер у Харківській області немає, а найбільшим 

природним озером є озеро Лиман, поблизу якого 

побудована Зміївська ТЕС, проте багато штучних 

водойм. Найбільшими водосховищами є Печенізьке, 
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Оскільське (зруйноване у квітні 2022 р.) та Красно-

павлівське (рис. 1). 

Ґрунтовий покрив Харківської області характе-

ризується переважанням родючих типів ґрунтів, 

таких, як чорноземи типові та чорноземи звичайні, а, 

отже, територія є максимально сприятливою для 

активного ведення сільського господарства, однак 

через особливості рельєфу, викликані діяльністю 

водотоків, чверть території області перебуває під 

загрозою змив, а 2% території є повністю еродова-

ними. Все це скорочує площі, придатні для обробки, 

а також створює проблеми при будівництві житло-

вих споруд та інфраструктурних об’єктів. 

 

 
 

Рис. 1. Рельєф Харківської області (за даними [5]) 

Fig. 1. Relief of Kharkiv region (according to [5]) 

 

Фізико-географічні характеристики Харківської 

області визначають особливості соціально-

економічних утворень території. Так, чисельність 

населення станом на 01.01.2022 за приблизними 

оцінками складала 2 596 250 осіб [5]. Після початку 

повномасштабного вторгнення з боку Росії тут поча-

лися найбільш активні міграційні процеси з часів 

Другої світової війни. Сьогодні важко визначити 

актуальну чисельність населення, особливо у сільсь-

кій місцевості і на окупованих територіях. За приб-

лизними оцінками, на початку війни місто Харків 

покинуло 900 000 осіб, але вже за кілька місяців, 

повернулося приблизно двох третин біженців, і з 

урахуванням внутрішньо переміщених осіб з інших 

районів області, які переїхали до Харкова, його чи-

сельність населення майже зрівнялася із довоєнною. 

Ця оцінка є приблизною, адже останній перепис 

населення проводився у 2001 році. Стосовно районів 

області, то через брак даних можна лише прогнозу-

вати тенденції щодо зміни чисельності населення. 

Так, в Ізюмському, Чугуївському, Куп’янському та 

північних громадах Харківського районів, вона помі-

тно зменшилася через тривалі активні бойові дії.  

Наступним етапом дослідження є вивчення ба-

гаторічної кліматичної, гідрологічної, екологічної 

динаміки у довоєнний період (1961-2020 рр.). Темпе-

ратура повітря за 60 років за даними всім метеостан-

цій на території області зросла: для січневих значень 

на 2,5-3,2°С, для липневих – на 1,2-1,7°С. Середні 

річні значення зросли на 1,1-1,5°С (рис. 2.а). Макси-

мальні та мінімальні температури повітря (рис. 2.б та 

2.в) теж зберігають тенденцію до зростання. Показо-

вим є факт не оновлення мінімальних температурних 

рекордів упродовж 60-100 років, а максимальні –  

перекриваються майже щорічно за даними всіх ме-

теостанцій Харківської області після 2010 р. 

Динаміка кількості атмосферних опадів харак-

теризується неоднорідністю. На більшій частині 
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території їх кількість зменшилася, а в центральній 

частині зафіксоване незначне зростання. Це поясню-

ється особливостями атмосферної циркуляції. Так, на 

прикладі басейну Сіверського Дінця у межах Харків-

ської області можна побачити, що незначне зростан-

ня зафіксоване у Куп’янську і значне у Слобожансь-

кому.  

 

   
Рис. 2.а 

Fig. 2.a 

Рис. 2.б 

Fig. 2.b 

Рис. 2.в 

Fig. 2.c 

Рис. 2. Динаміка середніх річних (а), максимальних (в) та мінімальних (в) температур повітря за періоди 

1961-1990 та 1991-2020 рр. (за даними [7-10]) 

Fig. 2. Dynamics of average annual (a), maximum (c) and minimum (c) air temperatures for the periods 1961-1990 

and 1991-2020 (according to [7-10]) 
 

 

 
 

Рис. 3. Динаміка кількості опадів за періоди 1961-1990 та 1991-2020 рр. (за даними [7-10]) 

Fig. 3. Dynamics of precipitation for the periods 1961-1990 and 1991-2020 (according to [7-10]) 
 

Характер динаміки температур води співпадає із 

динамікою температурами повітря, оскільки вони 

повністю залежать від прогрівання нижнього шару 

атмосфери, де єдиною розбіжністю є швидкість цих 

змін. Температури води, як всередині року, так і за 

багаторічний період змінюються повільніше за тем-

пературу повітря. Причиною цього є дуже висока 

теплоємність води. Другою відмінністю є неможли-

вість (протягом більшої частини досліджуваного 

періоду) проводити вимірювання в зимовий період, 

оскільки в цей час водні об’єкти переважно вкриті 

льодом. Одна впродовж останніх десятиліть, поміт-

ними стали часті відлиги із нестійкими морозами, що 

дає  можливість проводити гідрологічний моніторинг 

цілорічно. Найбільша швидкість потепління води 

характерна для літнього періоду (на 2,2°С) (рис. 4), у 

зимовий період чіткої тенденції не простежується 

через особливості проведення вимірів, а у весняний 

та осінній період зростання складає 1,3 та 1,4°С від-

повідно. Середні річні температури зросли в серед-

ньому на 1,1°С (рис. 5). 

Найбільш показовим індикатором зміни воднос-

ті річок є різницева інтегральна крива, яка будується 

на основі багаторічних даних щодо витрат води. За 

нею можна визначити періоди багатоводності та 

маловодності. Оскільки найбільш вагомим з точки 

зору водопостачання у Харківській області є басейн 

Сіверського Дінця. За даними аналізу кривої (рис. 6) 

чітко виділяється один повний цикл і два неповних. 

Перший неповний цикл триває приблизно з 1961 

до 1971 року: він вважається багатоводним, у ньому 

виділяються декілька незначних періодів маловод-

ності (1964-1967 рр.,1969-1970 рр.). У наступний 

період 1971-1977 рр. (у верхній течії до 1978-1979 

рр.) настає маловодна фаза циклу. Багатоводна фаза 

циклу (з кінця 1970-х і до 1989-1996 (1999) рр.) ха-

рактеризується відносною стабільністю водності 

річки. 

З початку ХХІ ст. (у 2007 р.) розпочалася мало-

водна фаза циклу, яка тривала до 2019 року. Для с. 
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Огірцеве маловодна фаза розпочалася ще раніше – у 

1995 році, але це може бути пов’язано із процесами 

зарегулювання руслі Дінця. Маловодна фаза циклу 

характеризується дуже стрімким падінням 

коефіцієнтів, що свідчить про стрімкий процес об-

міління річки Сіверський Донець. Останній, непов-

ний цикл розпочався у 2019 році і триває дотепер. 

2020 рік характеризувався доволі високим рівнем 

весняної повені, найвищим за останні десятиліття. 

 

 
 

Рис. 4. Динаміка липневих температур води у  

р. Сіверський Донець (с. Огірцеве) впродовж  

1961-2020 рр. (за даними [1-3]) 

Fig. 4. Dynamics of July water temperatures in  

the Siverskyi Donets River (Ogirtseve village) during 

1961-2020 (according to [1-3]) 

Рис. 5. Динаміка середніх річних температур води 

у р. Сіверський Донець (м. Ізюм) впродовж  

1961-2020 рр. (за даними [1-3]) 

Fig. 5. Dynamics of average annual water tempera-

tures in the Siverskyi Donets River (Izium) during 

1961-2020 (according to data [1-3]) 

 

 
 

Рис. 6. Різницева інтегральна крива р. Сіверський Донець за період 1961-2020 рр. (за даними [1-3]) 

Fig. 6. Difference integral curve of the Siverskyi Donets River for the period 1961-2020 (according to data [1-3]) 

 

 

Динаміка екологічних показників включає в се-

бе сукупну оцінку змін концентрації всіх забрудню-

ючих речовин і характеризується неоднорідністю із 

періодами підвищення та зниження їх концентрації. 

У 1990-х роках почалося вивчення екологічного 

стану водних басейнів. Наразі неможливо оцінити 

динаміку у радянську добу, але можна відслідкувати 

вплив деіндустріалізації, який проявився у тому, що 

концентрація речовин знижувалася, але у 2010-х 

вона незначно зросла (рис. 7). Окрім виливу шкідли-

вих промислових відходів, на це впливає ще й вод-

ність річки. Враховуючи невелику кількість опадів у 

2010-х рр. порівняно із іншими декадами, можна 

зробити висновок, що при сталій кількості речовин, 

їх співвідношення із водними масами річок, може 

змінюватися. 
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Рис. 7. Динаміка температур повітря, води та концентрації забруднюючих речовин у р. Лопань  

(м. Золочів – смт. Козача Лопань) (за даними [1-5, 6-10]) 

Fig. 7. Dynamics of air, water temperatures and concentrations of pollutants in the Lopan River  

(Zolochiv - Kozacha Lopan) (according to data [1-5, 6-10]) 

 

 
 

Рис. 8. Довоєнний екологічний стан басейну Сіверського Дінця впродовж 1991-2020 рр.  

(за даними [1-5, 6-10]) 

Fig. 8. The pre-war ecological state of the Siverskiy Donets basin during 1991-2020 (according to data [1-5, 6-10]) 
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Просторовий розподіл забруднення поверхневих 

водотоків у басейні Сіверського Дінця у межах Хар-

ківської області, представлений на картографічній 

моделі (рис. 8) доводить, що найбільш забрудненими 

є водні ділянки поблизу великих міст та індустріаль-

них об’єктів, особливо в районі Харкова.  

Також забрудненими є річка Оскіл та річка Сі-

верський Донець у своїй верхній течії. У цих випад-

ках має місце транскордонне забруднення, бо самі 

забруднюючі речовини потрапляють у річки на тери-

торії сусідньої держави, де розташовано багато мета-

лургійних комбінатів та теплових електростанцій. 

Після проходження через Печенізьке та Оскільське 

водосховище вода в річках Сіверський Донець стає 

чистішою (з V класу за ІЗВ стає ІІІ). Виділяється 

лише район міста Ізюм, де було кілька невеликих 

промислових підприємств і були проблеми із водоо-

чисними спорудами, що спричинило виникнення 

«острівця» забрудненості у річці Сіверський Донець. 

Потепління клімату, зневоднення та забруднен-

ня річок, які мали місце до війни, після 24 лютого 

2022 р. ще більше підсилилися. Харківська область 

однією із перших почала відчувати наслідки війни. 

Вже у перший день почалися наземні операції на 

північ та на схід від міста Харкова та на північ від 

міста Куп’янськ. Разом із ними був нанесений масо-

ваний ракетний, авіаційний та артилерійський об-

стріл майже всіх великих населених пунктів на пів-

ночі області. У перші дні почалися важкі міські бої у 

Харкові, Вовчанську, Куп’янську та Дергачах. Разом 

із ними у повітря викидалися тисячі тон попелу і 

диму, а у річки відразу полилися нафтопродукти та 

важкі метали. До середини березня під окупацією 

вже опинилася третина Харківської області, у тому 

числі Балаклія та Куп’янськ, а у квітні і Ізюм. Далі 

до початку травня тривали незначні бойові зіткнення 

та ракетні обстріли, після чого активізувалися укра-

їнській контратакувальні дії під Харковом. Потуж-

ний контрнаступ українських сил в районі Балаклії, 

який закінчився звільненням майже всієї території 

Харківської області (рис. 9). 

 

 
 

Рис. 9. Військові дії у Харківській області у 2022-2024 рр. та їх наслідки (за даними [11-13]) 

Fig. 9. Military operations in the Kharkiv region in 2022-2024 and their consequences (according to [11-13]) 

 

Під окупацією лишалося приблизно 4% терито-

рії регіону, і лінія фронту проходила на схід від 

Куп’янська та вздовж межі із Луганською областю. 

Воєнні події на даній території змінилися: активні 

наземні операції поступилися масованим ракетним 

та дроновим ударам по об’єктах інфраструктури, 

публічних місцях та житловій забудові. Особливо 

потерпало місто Харків та прикордоння. Лише на 
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Харків прийшлося 15% ракетних ударів від усієї 

території України (рис. 9). Так тривало до 10 травня 

2024 р., коли росіяни атакували північні околиці 

Харкова, і станом на кінець травня 2024 р. зіткнення 

відбуваються по лінії Липці-Лук’янці-Гатище-

Вовчанськ. Характерною особливістю цього етапу 

війни є активне застосування керованих авіабомб 

(КАБів), особливо по Липцям та Вовчанську. Актив-

ні бойові дії тривають і на схід від Куп’янська.  

Безпосередніми наслідками війни на досліджу-

ваній території стало забруднення всіх компонентів 

природного середовища, де особливо чутливими є 

джерела питних вод (рис. 10). 

Харків та Харківська область навіть у довоєн-

ний час мали проблеми із запасами питної води: це 

стосувалося південної та західної частин області, які 

розташовані на підвищеннях рельєфу і характеризу-

ються значною глибиною залягання підземних вод. У 

місті Харкові інша ситуація: його рельєф характери-

зується чергуванням підвищень, понижень, а також 

ускладнений наявністю кількох невеликих річкових 

долин. У ньому налічується 11 родовищ питної води. 

Якщо станом на 2020 р., вода була придатною до 

пиття у 8 із них, то у 2022 р. лише в 1 – у Саржиному 

Ярі. Для міста із населенням більше 1 млн осіб це 

величезна проблема, враховуючи перебої зі світло- 

та водопостачанням. Причиною такого стрімкого 

забруднення джерел є просочення у ґрунт шкідливих 

речовин із залишків техніки та боєприпасів, і пода-

льше їх проникнення у підземні води. 

Окрім водопостачання, війна зачепила інші при-

родно-господарські компоненти, що визначають 

придатність території до життя: Оскільське водосхо-

вище, знищене у квітні 2022 р., де місцевій екосис-

темі були нанесені непоправні збитки, а враховуючи 

важливість водосховища для створення місцевих 

робочих місць, ще й додається економічний ефект.  

 

 
 

Рис. 10. Результати перевірки джерел питної води на придатність до вживання у місті Харкові (2022 р.) 

(за даними [12]) 

Fig. 10. The results of testing drinking water sources for suitability for use in the city of Kharkiv (2022)  

(according to [12]) 

 

Характерними є численні лісові пожежі, які за-

бруднюють повітря і викликають поширення захво-

рювань органів дихання та серцево-судинної систе-

ми: Ізюмський ліс, який був майже вщент винище-

ний навесні 2022 р. та ліси навколо Куп’янська, ви-

палені протягом 2022-2024 рр. Але найбільшою про-

блемою за площею охоплення є замінованість тери-

торії. Україна наразі є найбільш замінованою краї-

ною світу, де не поодинокими є випадки підривів 

людей на протипіхотних мінах. Часто це трапляється 

при обробітку сільськогосподарських полів та у лісо-

господарській галузі, що закладає ризики продоволь-

чої проблеми, експортного потенціалу України, де 

валютні інвестиції є дуже необхідними для підтри-

мання макроекономічної стабільності регіону. 

Висновки з даного дослідження. В результаті 

проведеного дослідження були отримані наступні 

результати: 

1. Визначені швидкість та вектор кліматичних 

змін на теренах Харківської області у довоєнний час 
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(1961-2020 рр.), що характеризуються стрімким по-

теплінням температурного режиму повітря, особливо 

у зимовий період, зниженням кількості атмосферних 

опадів (окрім центральної частини області). 

2. Встановлено, що у довоєнний час для річок 

Харківської області було характерне підвищення 

температури води, майже повне зникнення процесу 

замерзання води взимку. Через потепління клімату і 

підвищення випаровуваності, зменшення кількості 

атмосферних опадів, річки у сучасний період мають 

чітку тенденцію до обміління, що доводять побудо-

вані різницеві інтегральні криві. Зменшення водності 

річок сприяє їх більш інтенсивному забрудненню, а 

подекуди навіть при сталій абсолютній кількості 

забруднюючих речовин, їх концентрація все одно 

зростає через зменшення загальної водності річок. 

3. Активні воєнні дії на території Харківської 

області проходять у кілька етапів, які характеризу-

ються чергуванням переважних форм протистояння і 

видів зброї, що застосовується. Наразі вони охоплю-

ють північні передмістя Харкова та північно-східну 

частину області із безпосередніми наземними зітк-

неннями. Крім того, вся територія області об-

стрілюється ракетними установками та дронами. 

4. Досліджені наслідки війни на теренах 

Харківської області, що проявляються через погір-

шення умов проживання населення, руйнування 

цивільної інфраструктури, зникнення населених 

пунктів, численні лісові пожежі, замінованість тери-

торії, знищення Оскільського водосховища та заб-

руднення водних ресурсів. Особливо гостро це від-

чувається у місті Харкові, де майже не залишилося 

джерел питної води, придатної до використання.  
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NATURAL AND SOCIAL CONSEQUENCES OF MILITARY ACTIONS IN THE TERRITORY  

OF KHARKIV REGION 

 
This study is a continuation of long-term scientific work on studying the impact of climate change on the ecological state of wa-

ter bodies with the involvement of a large array of statistical data for the period 1961-2020. But since in 2022 the studied territory 

became a theater of active war actions, it became necessary and scientific relevant to make a research about their impact on the state 

of water bodies. This is important in the context of changes in people's living conditions, as water is a vital resource, especially in 

this region, where due to the specifics of water use and the speed of climate change, water resources have undergone a rather rapid 

degradation, and according to forecasts, Kharkiv region was to face problems of shortage of water resources already in the coming 

decades. Military operations have accelerated the deterioration of water bodies, and sources of drinking water are especially sensitive 

to such changes. Thus, in the city of Kharkiv, according to laboratory studies, out of 11 sources of drinking water, the water is suita-

ble for consumption in only 1. 

To study changes in the state of water bodies, cartographic analysis was actively used, which makes it possible to assess the 

spatial distribution and differentiation of the speed of these changes, and to establish relationships between the factors affecting this, 

such as the location of the network of settlements and the concentration of the population, as well as the degree of proximity to the 

front line and intensity of shelling from all types of ballistic weapons. 

To determine the changes that took place after the beginning of the full-scale invasion due to the lack of statistical data from 

stationary monitoring points, data from satellite images were used. 

The scientific novelty of this research is the study of modern changes in the ecological state of water bodies and their compari-

son with previous changes due to the nature of climatic dynamics, since taking into account the proximity of the research object to 

the zone of active hostilities, scientific activity in this area is very complicated, and therefore Currently, studies on a similar topic are 

just beginning to appear, but they are fragmentary in nature, and therefore there is a scientific need to create a more comprehensive 

study. 

Keywords: water resources, environmental condition, climate change, humanitarian consequences of war, Kharkiv region. 
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